

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva  
 Negyedévre . . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
 Vidékre, postán küldve  
 Negyedévre . . . . . 8 k. 50 fill.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fill.  
 \* \* \*

Egyes szám 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden  
 hétfő és  
 ünnepnapon kivételével.  
 \* \* \*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-útca 151. sz.  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.  
 \* \* \*

Egyes szám 2 fillér.

Felelős szerkesztő: Hollósy János.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## A kisiparosok.

(S) Nagy kelendőse van nálunk az embernek. De csak addig, míg leviharzanak a politikai idők, míg túl nem esünk a választásokon. Választások idején számon tartjuk különösen a kisiparos embert, hiszen az ő szavazata a legfüggetlenebb, az ő hovátartozásától függ ugyanis minden a városokban. Keresik tehát a cégértelen homályos, a szegénység miatt udvarok, szűk sikátorok végébe húzódó kicsiny műhelyeket.

S a jóképű, hangos szavú, kedves modoru képviselőjelölt láttán, aki oly otthonosan tudja magát érezni, a nyomott levegőjű, rozoga kis műhelyben, fölcillan a mester szeme, reménykedik a szive: hátha most már olyan képviselőt választhatunk, aki nemcsak igéri, hanem meg is teszi, hogy szót emel majd az ország színe előtt a mi sorunkért . . .

Eddig senki szót nem emelt a kisiparosokért. A törvényhozás legalább azt mutatja.

Az ipari munkások részére hoztak szociális törvényeket: betegsegélyezési, balesetbiztosítási és egyéb jóléti intézményt alkottak, csak a kisiparosok voltak azok, akiket örökösön csak ígérekkel tömtek. Így történt, hogy míg a munkások többé-kevésbé biztosították kenyerüket, ami jogos és méltányos bánásmód, de e mellett a munkaadóknak tördelték kisebbre a kenyeret.

A kisiparosokról kormány és társadalom ma már annyira megfeledkezett, hogy szinte hiába dolgozik, fárad éjjel nappal, folyton kisebbedik az a mindennapi kenyér, melyet családjának nyújthat. Állami intézmény egyáltalán nincs mely a kisiparost istápolná. — Pedig elsőrangú érdeke országunknak, hogy szeretettel gondjainkba vegyük különösen azt a két néposztályt, melynek dolgos kezén a mai Magyarország felépült: a kisiparos és a földmivelő népet.

A kisiparosok évtizedeken keresztül nemcsak súlyos adóval járultak az állam, város, község fentartásához, a háborus időkben nemcsak kardot kötöttek és harcoltak, vért hullattak a hazáért, békében nemcsak munkásfiakat neveltek a köz javára, hanem mindenkor lelkiismeretesen teljesítve kötelességeiket a társadalomban s a maguk jómódu kis műhelyeiben, előmozdították az ország gazdasági tekintélyét, boldogulását.

Ezelőtt csak 30—40 évvel is a

kisiparos hazánkban a legbecsültebb emberek közé tartozott. Ma olyan viszonyok közé szorították, hogy amidőn megöli a teher, a munka, hátramaradt családjának napszámba kell állnia, ha nyomoruságosan elpusztulni nem akar. Sőt ha életében a temetkezési egyesületnek tagja nem volt, a temetési költséget is fillérenként kell összekoldulni. S az árván maradt gyermekekről, a szerencsétlen özvegyről csak a jó Isten gondoskodik. Nem megszégyenítő állapot ez?

Manapság már majdnem minden életpályának meg van a maga nyugdíja, biztosítéka, segélye, amire támaszkodhat, csak a kisiparos az, aki magára van hagyatva, árván, segélytelenül pusztul el, ha már dolgozni képtelen.

Itt volna már az ideje, hogy az állam és törvényhozás ne hagyja nyomorultul elveszni ezt a milliányi derék magyar polgárt. Itt volna az ideje, hogy a törvényhozás az ipartestületek bevonásával törvényt alkotna a kisiparosság nyugdíjbiztosításáról.

A kisiparosok megmentésével a magyar hazát mentjük meg?

## A Sajtószövetség kirándulása.

A nagyközönség s a kultura érdekében kifejtett önzetlen s fáradhatatlan munkásságunk vasárnap szünetelt nálunk kecskeméti ujságíróknál s ez alkalmat szolgáltatott arra, hogy élvezhessük a szabad természetet, mely megtermékenyíti a nagy mindenséget s erőt, kitartást kölcsönöz a robotolásban elpetyhült idegeknek.

Ritkán van rá alkalom, hogy az ujságíró időt szakítson magának a szórakozásra s saját kedvtelésének áldozhasson, mert hisz a folytonos munka igénybe veszi az idő legkisebb atómját is. Legyen az ember ujságíró Budapesten, Mucsán, vagy Kecskeméten, ha hivatását komolyan fogja fel, a közügyek, a közönség érdeke s a fejlődést, haladást kívánó kultura nem tűr meg elernyedést, vagy restséget.

Mi, kecskeméti ujságírók, ha folytonos lekicsinyléssel s igen sok ember alapnélküli gáncsaival vagyunk is körülvéve, érezzük s tudjuk magunkról, hogy milyen ideál szolgáltatásban állunk, dolgozunk, felhasználjuk minden tudásunkat csak azért, hogy egykoron meghozza gyümölcsét a fáradságunk s tejjel-mézszel folyó Kánaán épüljön fel azokon a törekvéseken, amelyeknek megvalósításáért utolsó lehetünk, utolsó csep vérünkig szeretettel s odaadással munkálkodunk.

Amikor tehát ilyen nemes, szent eszmék vezérelnek bennünket, nem veheti rossz néven tőlünk senkisé, ha egyszer magunkról is írunk s hű képét adjuk egy napnak, amelyet a kecskeméti Sajtószövetség kezdeményezésére kellemes szórakozással, de a további kitartó munkához való erőszerezésjegyében morzsolunk le.

A Gondviselő jó idővel, Budapestről érkezett illusztris vendégeink pedig őszinte,

igazi testvéri szeretetükkel ajándékoztak meg bennünket s így a Sajtószövetség kirándulása felejthetetlen emlékekkel védődik sziveinkbe.

A Szövetség meghívására a magukat bejelentő vendégek közül dr. Kenedi Géza, az Ujság Quintusa s a t. Ház egyik legrokonszenvesebb s legtalentusabb tagja érkezett meg legelőször, képviselőtársra dr. Hegedüs Kálmán orsz. képviselő és Stróbl Alajos szobrász-művész társaságában, hogy vasárnap a kora reggeli óráktól déli egy óráig, míg a vonat a kirándulók zömével Koháriszentlőrincere ér, kielégíthesse vadászszenvédelmét.

Mig azután a tisztaughi vicinális a társasággal, névszerint Baráth Ármin kir. tanácsos, miniszterelnöki sajtóiroda vezetője, Porjesz Lajos szerkesztő, Kada Elek polgármester, Hevesi József és neje, dr. Szabolesi Antal és neje, dr. Jankovics Jenő és neje, dr. Kovács Pál és neje, Sággy József, Jelfy Gyula és neje, Markó Miklós, dr. Szigethy Lehel, Szigethy Rózsi, Szigethy Piros, Homoki Nagy Rózsi, Szappanos István, Maurer János, Mayerfi Zoltán, Goitein Miksa, Horváth Mihály orsz. képviselő, dr. Szántó Kálmán, E. Nagy Imre, Rózsa Jenő, Tomori Jenő, Porjesz Gyula, dr. Réthi Gyula, Fodor István, dr. Fritz Imre, Adorján Imre, Dániel József, Szabó Sándor és Szabó Jenő szövetségi tagokkal Szentlőrincere érkezett vadászaink Papp György főkapitány és dr. Dömötör Lajos jegyző kalauzolása mellett bebarangoltak a szentlőrinci vadászterületet s gazdag zsákmányra téve szert, csatlakoztak a jókedvű társasághoz.

Valami különös, kimondhatatlan gyorsasággal ment végbe az összebarátkozás. Az a feszélytelen hangulat, mely hamarosan urrá lett a társaság fölött, igazán csak oly emberek között lehetséges, akik egy-ugyanazon pályán munkálkodva, az írók és hírlapírók közös nagy eszméjén, a haladásért küzdenek.

Rövid beszélgetés után felhangzott az ebédre hívó szózat. Lakatos intéző háza előtt a kertben volt terítve. A hosszúasztal mellett jó étvágygal költötték el vendégeink a pompás magyar ebédet, melyből nem hiányzott a bürgepaprikás, de a szüreti kása sem.

A pecsenyénél dr. Kovács Pál, a Kecskeméti Sajtószövetség elnöke emelkedett szólásra. Meleg, lelkes szavakban köszöntötte fővárosi vendégeinket, a fővárosból lerándult kiváló író és hírlapírókat s a megatottságtól remegő hangon köszönte meg nekik a sajtószövetség nevében, hogy nem átalottak a sajtószövetség egyszeri hívására közibünk lejönni, hogy ezzel is dokumentálják a fővárosi hírlapíróknak a vidéki hírlapírókkal való összetartozandóságát. — Lelkes éljennel a vendégekre fejezte be beszédét, már csak azért is, mert úgymondotta összejövetelünk annyira bizalmas jellegű, hogy a hosszú dikcioknak helye sincs. Ezt azonban talán maga dr. Kovács Pál sem hitte el, mert hihetetlen is, hogy írók és hírlapírók, akiknek mindig akad mondani valójuk, toasztok nélkül ennének végig egy ebédet; különben is Szappanos István, ami jó öreg Pista bátyánk rögtön rácaffolt dr. Kovács Pálra azzal, hogy a második felköszöntőt elmondotta még pedig ősi szokásához híven: a hölgyekre.

Pista bátyánk felköszöntője után szünet állott be a toasztokban. Jó darab ideig vig, kellemes és kedves eszmecsere folyt az egymás mellett ülők között, míg egység dr. Kenedi Géza kívánta halálni. Minden oldalról éljeneztek, minden oldalról egyszerre szólították a beszédhez, és Kenedi Géza kedves előzékenységgel sietett a társaság kívánságát teljesíteni.

Beszédét azzal kezdte, hogy nemrégiben járt egy nagy kulturájú, immár letűnt romjainál; Görögországban volt. Amint ott barangolt s nézegette a nagy nemzetnek még romjaiban is csodás alkotásait, valami különös érzés és gondolat váltódott ki lelkéből. Sajátságos erővel érezte, hogy kis nemzeteknek mindig nagy eszmék megvalósításán kell fáradozni! Ez érzését itt azért hozza napvilágra, mert ehelyütt úgyszólván csak irók és hírlapírók vannak együtt, akik pedig a nagy eszméknek örökön-örökké harcosai voltak lesznek és maradnak. Természetesen csak a hivatásuk magaslatán álló irók és hírlapírók. Ezekre az irókra és hírlapírókra üriti poharát, akik pedig itt szép számban vannak együtt.

Dr. Kenedi Géza után Hevesi József író kért szót. Már csak azért is, mert neki a mai nap kettős ünnepet jelent. Ünnepet, hogy Kecskeméten lehet, ahol ifjúságának legrsőbb éveit eltöltötte és ünnepet, hogy harminc év után feleségét elhozhatta ebbe a városba, ebbe a kedves körbe, ahol mindenki szeretettel fogadta őket. Közönlött a bájos hölgyeket és a magyar irodalom lelkes bajnokait.

Hatalmas éljenzés és valóságos tapsvihár között emelkedett szólásra az egész társaság becézett kedvence Strobl Alajos szobrászművész. „Kada Elek Kecskemét város polgármestere soká eljen!” ezzel kezdte, ezzel végezte beszédét. Mint a nemrégiben elhunyt Székely Bertalan egyik leglelkesebb barátja, annak láng szelleméről is megemlékezett, még pedig azzal kapcsolatban, hogy a kecskeméti városháza dísztermét az ő gyönyörű freskói ékesítik. Kötelező ígéretet tesz itt a társaság előtt, hogy kifarragja kedves Kada Elekjét márványból, ha Kada Elek megígéri neki, hogy Székely Bertalan freskóit reprodukciókban az egész művelt világ előtt ismertté teszi.

Most már Kada Eleknek a felszólalása sem maradhatott el. Kada Elek csak szépen és lelkesen tud beszélni. Strobl mester ígéretére válaszát egyelőre függőben hagyta, ellenben kitért arra, hogy végtelenül szereti olvasni a nagy, világ-hírű utazók útleírásait Ezekből rájött arra, hogy Ázsiát, Afrikát felkutatni az semmi, — csak egy kis kiruccanás és ott van a kutató Tibetben. Nagy dolognak csak azt tartja, ha egy fővárosi író vagy hírlapíró Kecskemétet felfedezi. Hiszen Kecskemét 105 kilométernyire van Budapesttől. Épen ezért nem csodálja, hogy az előtte szólók közül harminc év leforgása alatt egy sem tudta Kecskemétet felfedezni, még Hevesi József sem, aki pedig itt töltötte fiatalosságának legrsőbb éveit, úgy érte, hogy neje számára. Hevesinek ezt megtudja ugyan bocsájtani és hiszi, hogy valamennyien házas emberek megtudnak neki bocsájtani, mert arra a 30 esztendőre szüksége lehetett Hevesi Józsefnek ahhoz, hogy k. nejét elhozhatta ide Kecskemétre. Harminc év kellett ahhoz, hogy a feledésnek sűrű fátyola boruljon Hevesi barátunk régi emlékeire. Poharát a hölgyekre és egész társaság tartós egészségére üriti.

Kada Elek gyönyörű beszéde után asztalbontás következett. — Asztalbontás után a társaság egy része hamarosan kocsikra ült és menet megindult Alpár. Kicsit összerázva, kicsit összetörve értünk Alpárra. De rögtön feledve volt a rázós út, amint megláttuk a gyönyörű alpári tájat, láttuk a hunn és avar emlékeket és hallottuk Kada Eleknek, nagytudású

polgármesterünknek tanulságos magyarázó szavait. Jelfy Gyula néhány fölvetelt készítet a társaságról és a gyönyörű tájról, azután mentünk vissza Szikrába.

Szikrába visszaérve, úgyszólván le sem szálltunk a kocsikról, mert felvett programunknak volt még egy teljesíttelen része, a Klein Mór és fiai fatelepének megtekintése. Hosszu kocsisorban vonultunk Lakytelekre. Közben az esti alkonyat leszállt az alföldi tájra. Mesébe illő szép volt. Lakyteleken leírhatatlan szíveskedéssel fogadtak bennünket a házigazda s valamennyien sajnáltuk, hogy itt csak rövid ideig tartózkodhattunk.

Várt már ránk a vonat, mely behozott bennünket Kecskemétre. Itthon, még mielőtt elbucszkodtunk volna egymástól, betértünk a Beretvárosba, elfoglaltunk egy hosszú és barátságos eszmecsere. Dr. Kovács Pál itt is szólásra emelkedett s megegyezően leghálásabb és legmelegebb köszönetét tolmácsolta a sajtószövetségnek, mely köszönetben nem tudta eléggé hangsúlyozni a vendégeknek azt a kedvességét, hogy ily szép számban megtisztelték bennünket.

A vendégek nevében Barát Ármín kir. tanácsos, a miniszterelnöki sajtóiroda vezetője válaszolt dr. Kovács Pál szavaira. Kifejezte, hogy ők tartoznak köszönettel azért, hogy az élet szürkő egyhangúságában a Kecskeméti Sajtószövetség ily fellelhetően szép nappal gyarapította emlékeit. Lelkes éljenzés és taps hangzott fel kézfektetés után, azután hamarosan szétszörlött a társaság, hogy ki ki kivesse a nap fáradalmait után jól megérdemelt nyugalomát.

### A Gyermekvédő Liga bizottságának közgyűlése.

Vasárnap délelőtti 10 órakor tartotta a gyermekvédő liga bizottsága ez évi közgyűlést a városháza bizottsági termében.

A gyűlésen közönség igen gyér számban jelent meg, úgyszólván csak azok voltak jelen, kiket hivatásuk vitt a gyűlésre. De ezek igazán magasztos hivatásuknak megfelelően, a gyermekvédelem fontosságát megérdemlő lelkiismeretességgel tárgyalták a szönyegre kerülő ügyeket.

Megjelentek a gyűlésen: gróf Szapáry István, a helyi menhely bizottság elnöke, dr. Fodor Jenőné, az Izr. Nőegylet, dr. Györfly Lászlóné, a Jótékony Nőegylet, dr. Györfly Balázné, a Rongyos Egyesület, dr. Szívós Ignác, az Izr. Szegénygyermeket Segélyező Egyesület kiküldöttei; dr. Egressy Lajos, a gyermekmenhely igazgató főorvosa, dr. Kiss János trvszéki elnök, dr. Ballus Zsigmond táblabíró, Kecskeméti Géza, Sándor István főjegyző, Kurucz Gyula tanfelügyelő, dr. Balázsfalvi Kiss Kálmán; dr. Stejszkal Ottó, Szapanos Sándor, dr. Kecskeméti Lajos és Fodor Emil.

Az ülésen szóvákerült minden tárgy oly nagy jelentőségű és fontosságú volt, hogy mindegyike nemcsak megérdemelné, de meg is kívánna a részletes foglalkozást. Sajnos, nem áll módunkban a gyűlés lefolyását a kívánatos részletességgel tárgyalni s így a gyűlés keretéből csak a legfontosabb mozzanatokat ragadjuk ki.

Gróf Szapáry István mindjárt az ülés elején, két gyönyörűen megindokolt és élesen megvilágított indítványt terjesztett a bizottság elé. Nevezetesen, hogy a gyermekmenhelyek. Nevezetesen, hogy a gyermekmenhelyek 18 éves korukig helyet találjanak. És pedig szükségesnek tartja ezt azért, hogy ezzel kettős nemes célt szolgáljon a gyermekmenhely. A hosszú felügyelet alatt, oly annyira meg lehet nemesíteni a társadalomból kivasztott gyermekek lelkét, hogy azokból, úgyszólván kizárólagosan derék polgárokat lehet nevelni. És pedig ily módon a fiúgyermekből meglehetően teremteni a

jó anyagot a magyar hadsereg altisztjei számára, a leányokból pedig derék munkások lehetne képezni, még pedig úgy, hogy amikor a 18-ik életévüket elérik, addigi szolgálatuk révén 328 kor. készpénzük lenne, mely összeget a gyermekmenhely igazgatósága kezel. E kettős indítványt igen szépen megvilágítva tárta gróf Szapáry a hallgatóság elé, úgy hogy a társaság nagy lelkesedéssel tette magáévá ez indítványt.

Utána Balázsfalvi Kiss Kálmán tett indítványt a 12 éven felüli menhelyi analfabéta gyermekek oktatásáról. Indítványában azt javasolja, hogy az állam létesítsen Kecskeméten egy iskolát, melynek oktatási ideje 6 hónap lenne, hogy kizárólagosan itt vezessék be az analfabéta gyermekeket a betűvetés mesterségébe. Ez az indítvány már széles körű vitát eredményezett. Végeredményben — Sándor István, Kurucz Gyula, dr. Egressy Lajos, dr. Ballus Zsigmond és más többek hozzá szólása után — a bizottság abban álladott meg, hogy sürgős kérelemmel jár a miniszter elé, hogy bármily formában, de lehetőleg sürgősen intézkedjen ezen analfabéta gyermekek kioktatásáról.

Kada Endrének indítványa és előterjesztése az apasági kereseteknek árvaszék úján történt végrehajtásáról, az előadónak távolléte miatt elmaradt.

Dr. Egressy Lajosnak a 12 éven felüli gyermekek kiképzéséről szóló előadása következett. Egresidoktor helyesen és tárgyilagosan megokadatulva kimutatta, hogy Kecskeméten, de az egész országban mindenütt, a menhelyi tanítás mellett földműves iskolát kellene létesíteni. Ez az iskola gyakorlati jellegű volna, mert 20 hold területén nyernének a gyermekek 18 éves korukig az elméleti tanítás mellett gyakorlati oktatást is. Az iskola költsége pedig igen keveset tenné ki, mert a földmivelés a bizottság magáévá tette.

Ezek után dr. Egressy Lajos mint igazgató főorvos és a felügyelő-bizottság tette meg hivatalos jelentését.

A főorvos hivatalos jelentése kapcsán részletesen foglalkozott a csecsemőhalandósággal. Kimutatta, hogy nálunk Magyarországon, de főként Kecskeméten riadózóan nagy a csecsemőhalandóság. Ezzel meggyőzték az indítványozókat. Először is, hogy minden eddigy telepen telefelügyelői állást rendszeresítsenek. Továbbá a magándajkába adás betiltását. Bölesödék felállítását. Nyilvános jellegű csecsemőkórház létesítését és végül az orvosoknak a tudomány haladásával való folytonos továbbképzését.

Ugyancsak hivatalos jelentésében tárgyalta a főorvos az ovodák és az iskolák ügyeit, szólt a hűlye és nyomorékok elhelyezéséről és ugyancsak itt tette szóvá a züllött gyermek helyes utra való terelésének nagy és nehéz feladatát. A bizottság a főorvos egész jelentését nagy figyelemmel hallgatta, hozzá azonban nem igen szóltak, amint ily nagy és fontos dolgokhoz egyszeri hallomás után hozzá nem is lehet szólni.

A felügyelő-bizottság jelentésével véget ért az ülés. Elhagytuk a termet, azt hiszem azonban, hogy mindenki érezte, hogy itt messzire kiható dolgok kerültek szóvá, mindenki érezte, hogy ha azon indítványoknak, melyek itt elfogadtattak csak egy igen kis része megvalósul, úgy az elhagyott, a társadalomból kivasztott szerencsétlen gyermekek érdekében és azok megmentésére a gyermekvédő ligabizottság mai ülésén igen sokat tett!

Egy havi adózás. A kecskeméti városi adópénztárba az elmúlt szeptember hónapban adók és illetékek címén 99270 korona 19 fillér folyt be, amelyből állami adó 74 ezer 713 korona, városi pótdadó pedig 10 ezer 481 korona.

Lakat  
— fizetés  
a Vasszer  
Bet  
Szives tud  
a mélyen  
közönség  
kőrösi út  
sz. alatti  
József sz  
lete melle  
nőid  
rendeztet  
lalok  
angol  
női  
a leggy  
diszesebb  
lehető leg  
Szives pa  
vagyok k  
Szü  
angol és  
Nagykörös  
Ugyanott  
fel  
Ségne  
— Nagy  
készíti  
kárpi  
átal  
jutar  
Fi  
Saját ér  
lassza els  
jó hirne  
liszt  
föll  
Saját ör  
lisztek  
a minden  
zsomboly  
11 krr  
17 krr  
Friss ár  
valamint  
és zab a  
árban ka  
letésű roz  
66  
Szives pa  
vagyok k  
Rad  
liszt és ter  
Gazdasági

# NAPI HIREK.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 141. —

**Naptár:** 1910. év, október hó 4., kedd, Róm. kath.: Assis. Ferenc, Protestans: Ferenc, Görögorszag: szeptember hó 21., Kodrát, Izraelita: 5871. év, Thisri 1., Rosch-Hasonoh. — Napkelte 6 óra 2 perc, Napnyugta 5 óra 34 perc, Naphossza 11 óra 32 perc. Holdkelte 6 óra 56 perc, reggel, Holdnyugta 6 óra 9 perc, este.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő idő várható: Száraz, meleg. Éjelenként hűvös.

— **Ferenc napja.** Ma, október 4-én van Ferenc napja, Öfelsége I. Ferenc József apostoli királyunknak névnapja. Ez alkalommal reggel 9 órakor a nagytemplomban ünnepélyes szentmise lesz, melyet Révész István prépostplébános mutat be fényes papi segédlettel.

— **Ünnepi istentisztelet.** Az izraelita templomban az újévi istentisztelet hétfőn este 1/26 órakor kedden és szerdán pedig reggel 7 órakor kezdődik. A keddi istentisztelet keretében d. e. 1/210 órakor hit-szónoklat is lesz.

— **A járványorvosok.** A kecskeméti orvosi hivatal a kolerajárványra való tekintettel felhívást intézett a kecskeméti születésű fiatal orvosokhoz, melyben közhírré teszi, hogy a kolerajárvány elhárítására a járványorvosra volna szükség, mely járványorvosi tisztet kecskeméti születésű fiatal orvosokkal szeretné az orvosi hivatal betölteni. Kéri tehát mindazon orvosokat, akik ily állás betöltésére vállalkoznának, jelentkezzenek előjegyzés végett az orvosi hivatalnál. Eddig dr. Feldmeier Géza és dr. Hirsch Ernő kecskeméti születésű fiatal orvosok jelentkeztek az orvosi hivatalnál, hogy bármely pillanatban, ahogy komoly koleraveszedelem fenyegetné a várost, lejönnék Kecskemétre s minden tudásukkal és igyekezetükkel azon lesznek, hogy szülővárosukról a bajt elhárítsák.

— **Az októberi gyásznap.** Kecskeméten október 6-ikán méltó kegyelettel fogja megünnepelni a város közönsége az aradi vértanúk halálának gyászos évfordulóját. A róm. kath. nagytemplomban gyászmise lesz, a középiskolákban pedig emlékünnepeket keretében fogják a nap jelentőségét megörökíteni. Az aradi országos gyászünnepeken a várost **Angyal Vidor** főorvos fogja képviselni.

— **Országos dalünnep.** A Magyar Dalosegyletek Országos Szövetsége elhatározta, hogy a legközelebbi országos dalünnepet nem Brassóban, hanem Budapesten tartja meg a jövő év júniusának második felében. A dalünnepen a Kecskeméti Dalárda is részt vesz. A részvétel megbeszélése céljából ma, hétfőn este a dalárda saját helyiségében értekezletet tart.

— **Tanulmányúton.** **Tóth István** a kecskeméti ref. főgimnázium volt növendéke, aki most végezte el kitűnő sikerrel a budapesti keleti akadémiát, a kereskedelmi minisztertől 1200 korona utazási ösztöndíjat kapott, hogy eddigi tanulmányait tökéletesítse. **Tóth István** — mint értesülünk — Szmirnába megy, ahol **Gerely, Molnár és Szende** gyarmatárú cégnél kapott alkalmazást.

— **Gyászír.** **Aág Béla** vaskereskedő súlyos csapás érte, édes apja: **Aág Károly** tegnapi vasárnap, hosszas szenvedés után, meghalt. Részvétellel vettük a következő gyászjelentést: „Alulírottak úgy a maguk, mint az összes rokonság nevében is a legmélyebb fájdalommal tudatják, hogy a felejtethetlen szerető jó férj, édes-apa, após és testvér **Aág Károly** életének 68 ik, boldog házasságának 43 ik évében folyó hó 2-án hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. A drága kedves

halottunk porrészei folyó hó 4-én d u 4 órakor fog — a **Koháry utca 198. számú** gyászszáztól, a református egyház gyászszertint — a **Szentháromság** temetőben levő családi sírboltba öröknyugalomra helyeztetni **Kecskemét, 1910. évi október hó 3-án.** Áldás és béke lengjen drága porai felett! Özv. **Aág Károlyné sz. Molnár Erzsébet**, mint neje. **Aág Béla** és neje született **Mónus Lina**, mint gyermekei. **Aág Zsigmond, Aág József, Gábor Józsefné szül. Kollonics Erzsébet**, mint testvérei.

— **Megkezdődött a szüret.** A városi tanács határozata folytán Kecskeméten ma vette kezdetét a hivatalos szüret. Egy pár helyen már korábban is hozzáfogtak a lisztharmattól és peronosporától igen nagy csapásokat szenvedett szőlő leszüreteléséhez s így egy hét múlva hordóban fog már forni a must. Az idei szüretnek egyedül talán csak a kollegisták örülnek, akik egy heti szüreti vakációt élveznek.

— **Gyorsírókör.** A ref. főgimnáziumban f. hó 1-én alakult meg az ifjúsági **Gyorsírókör.** Tisztviselők a következő tanulók lettek: elnök **Sárközy Mihály**, al-elnök **Biró Sándor**, titkár **Szappanos Károly**, főjegyző **Török József**, aljegyző **Tóth László**, könyvtáros **Tóth Kálmán**, pénztáros **Vághy Ferenc**, előadók **Szabó Ambrus** és **Tóth Kálmán.**

— **Lemondott bajnoki metsch.** Tegnap délután kellett volna a Kecskeméti Athletikai Club futbalcsapatának a Balassagyarmati Sport Egyesülettel mérkőznie a pestvidéki bajnokságért. Balassagyarmat azonban sem a **K. A. C.** ot nem volt hajlandó fogadni, sem ők nem jöttek ide, hanem terminus halasztást kértek, amit a **K. A. C.** nem fogadott el. Ilyen formán a Balassagyarmati Sportegyesület viselkedése egyenlő a mérkőzés lemondásával, mely folytán a **K. A. C.** két ponthoz jutott.

— **Eljegyzés.** **Reinitz Erzsikét** eljegyezte **Deutsch Sándor Szabadkáról.** **Deutsch** és **Kis** vegyészeti gyár baltagja.

— **A járványkórházról.** Az orvosi hivatal **Szikrai Gyula** kereskedelmi ügynököt, aki **Kalocsáról** jött Kecskemétre, kiszállította a járványkórház megfigyelőjébe. — **Tarr Zsófia** dunapatai születésű nő tegnap este kolerafertőzött városokon át jött Kecskemétre. **Tarr Zsófiát** a rendőrség az állomáson feltartóztatta, fertőtlenítette és öt napi megfigyelésre elhelyezte a járványkórházba.

— **Tűz.** **Zombori Imre** köncsögi gazdálkodó birtokán tegnap reggel tűz ütött ki s elhamvasztotta a gazda 657 csomó rozsruza szalmáját. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Verekedés a piacon.** **Vékony János** és **Vékony István** tegnap a kenyérpiacon összevesztek s egymást alaposan megütlegelték. A verekedésnek a rendőrök vetettek véget.

— **Halálos paradicsomfőzés.** **Alpáron** **Kiss Demeterné** paradicsomot főzött be, kinek **Iren** nevű 15 éves szívbjos leánya segédkezett. A leányt a tűzhely mellett hirtelen meglepték a szivgöresök s magára rántotta a forró paradicsommal teletelést. Egyik szemét kiégette a forró folyadék, de másként is oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy alig maradélemben.

— **Talált csomag.** A ballószögi úton szombaton egy fiú csomagot talált, mely 6 darab vászonra huzott növényrajzot tartalmaz. A károsult az említett csomagot **Koczó Sándor** mérnök úrnál, a városi körkemencénél átveheti.

— **Az „URANIA“ színház** még csupán **10–12 napig tartja a nyári helyiségében előadásait;** az Igazgatóság úgy intézkedett, hogy e pár napon át teljesen a legújabb és szenzációs képek kerülnek bemutatásra. Felhívjuk közönségünk figyelmét e kitűnő látványosságokra.

**Az Első Torontáli Szőnyeggyárnak a legjobb készítményű**

**tiszta gyapjú szőnyegek**  
megérkeztek  
**óriási nagyválasztékban**  
**Vitéz Gusztáv**

posztó-, vászon-, divat-, selyem- és nőruha-kelme nagykereskedő üzletébe.

Felülmúl minden gyártmányt.  
**Bámulatos olcsó árban lesz eladva!**  
**135 centiméter széles tiszta gyapjú méterje eddig volt 3.50, most 2.50.**

— **Elütötte a vonat.** **Kiskunfélegyházról** jelentik: **Papp József** gazdálkodót vasárnap reggel halva találták a pétermonostori állomás vasúti sínjein. A meg-ejtett boncolás megállapította, hogy a szerencsétlen embert a mozdony ütötte el. A nyomozást abban az irányban is megindították, hogyan került **Pap** a vonat elé.

## Gyilkosság Tápiógyörgyén.

**Agyonvert legény.**

(Esküdtszéki tárgyalás.)

Még a múlt év őszén történt, hogy **Tápiógyörgyén** agyonverték egy legényt, **Varró Józsefet.** Az ügy tárgyalása a múlt évben, a decemberi cikluson folyt le, melyen a gyilkosság a különböző tanúvallomásokból a következő megvilágításban tűnt elő:

**Kiss Mihály** és **Józsa Pál** tápiógyörgyei legények október 17-én este hazafelé mendegéltek, amidőn a sötétben ismeretlen legények támadtak rájuk s egészen hazáig kergették őket. **Kiss Mihály** hazaérve azonnal társainak összeverbulásához fogott, hogy a malomszögi legényeken esett sérelmet a tabániak segítségével megtorolja. Nemsokára 11 legény gyűlt össze, akik haragra készen indultak el a sérelem megtorlására. A hadjáratnak az lett a vége, hogy a tabániak vezérért, **Varró Józsefet harminc sebtől vérezve hagyták a közdelem porondján.** **Varró másnap sebeibe bele is halt.** Az esküdtszék a tanúvallomások után a gyilkost **Varró Mihály** személyében fedezte fel.

Az esküdtszék a tizenegy vádlott közül ötöt haláltokozó súlyos testisértés büntetésben, mint tettestársakat, hatot pedig, mint bűnsegédeket mondották ki bűnösöknek s így a bíróság az **öt elsőrendű vádlottat egyenként két és fél évi fegyházzal, a hat másodrendű vádlottat pedig egyenként 1 és fél évi börtönnel sújtotta.**

Most jön azonban az ügynek a csattanója. A tizenegy védő körülbelül másfélszáz anyagi és alaki semmisségi okot hozott fel az ítélet ellen s így a **Kuria az ítéletet a nyáron megsemmisítette** s új tárgyalást rendelve el, az iratokat a kecskeméti kir. törvényszékhez visszaküldötte.

A bonyodalmassá vált ügy 2 napra terjedő tárgyalását ma kezdette meg az esküdtszék. Az esküdtszék a következőképen alakult meg: elnök **Aág Miklós**, szavazóbírák **Hajdú György** és **Tóth Antal**, ügyész **Szandtner Aladár**, védők dr. **Kenéz Zoltán**, dr. **Hegedűs Ferenc**, **Kovács Pál** (dr. **Magyar József** helyett), dr. **Donáth József**, **Máthé József** (dr. **Mezey Pál** helyett), **Farkas Lajos**, dr. **Györffy Gyula**, dr. **B. Kiss Kálmán**, dr. **Dömötör István**, **Gráber József** dr. (dr. **Szabó Iván** helyett), **Kovács Zoltán** dr. (dr. **Stejskál Ottó** helyett.)

A bonyodalmasnak ígérkező tárgyalásban az ítélet csak a holnap délutáni órákban várható.

**Nyiltér.**

(E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

**A közönséghez!**

Rotter Károly helybeli pékmester elárúsítója Nagy János, egyik elárúsítóm, Kenderesi Jánost e lapok f. hó 2-án megjelent számában azzal a hamis váddal illeti, hogy péksüteményeim elárúsítója halotttisztogatást is végez. Miután ez szemem szedett valótlanosság s kitűnő hírnévnek örvendő üzletem rágalmozására irányul, dr. Fritz Imre ügyvéd urat biztam meg, hogy a rágalmozó ellen megtorlás végett a sajtóper tgye folyamatba.

Kecskemét, 1910. október 3.

**Schenk Rudolf.**

Cs. és kir. helyőrségi elemezési bizottság.

**Pályázati hirdetmény**

A cs. és kir. kecskeméti helyőrségi elemezési bizottság pályázatot hirdet az alant megnevezett árúkra.

Ajánlatok f. évi október hó 10. ig a bizottsághoz (Rudolf lovassági lak-tanya) nyújtandók be, melyek mind-egyikéhez legalább 300 kor. biztosíték melléklendő. Kivételesen a tejért és tojásért legkevesebb 100 korona.

Az ajánlati árak kilogramm vagy liter egységek után, korona értékben, franco Rudolf laktanya állapotandók meg, esetleges engedményeknek  $\frac{1}{10}$  bani megjelölésével.

A megállapodások egy évre köt-tenek.

A 2., 3., 4., 5. és 6. pont alatt jelzett árúkra vonatkozó árajánlatokhoz minták melléklendőek.

| Folyó-<br>szám | A szállítandó árú<br>megnevezése | Átlagos évi<br>szükséglet circa | Egység |
|----------------|----------------------------------|---------------------------------|--------|
| 1              | Burgonya . . .                   | 50000                           | kg.    |
| 2              | Bab . . . . .                    | 15000                           | "      |
| 3              | Disznósir . . .                  | 1000-2000                       | "      |
| 4              | Zöldség . . . .                  | 3000-5000                       | "      |
| 5              | Tej . . . . .                    | minden-                         | liter  |
| 6              | Szalonna . . .                   | kori                            | kg.    |
| 7              | Tojás . . . . .                  | szükséglet                      | "      |

Cs. és kir. helyőrségi  
elemezési bizottság.**Kecskeméti Központi Takarékpénztár**

**vesz és elad**  
**részvényeket, részjegyeket**  
és a tőzsdén jegyzett mindennemű **érték-  
papirokat; betéteket** mindenkor  
**a legmagasabb kamatozás**  
**mellett elfogad;** legelőnyösebb fel-  
tétel mellett nyújt **jelzálog- és**  
**törlesztéses jelzálogkölesőket;**  
**értékpapirokra** előleg kölcsönöket  
ad, **váltókat a legalacsonyabb**  
**kamatláb mellett leszámítol**  
és egyáltalában **a bank ügyek** minden  
ágában a nagyközönség rendelkezésére áll.

**Egy pince 250 hektó**  
— **kitűnő hordóval** —

(6—7 hektósak) azonnal, **jutányosan**  
kiadó; értekezni lehet Kuruc-körút 17.  
szám alatt **Mányoky Józseffel.** 1867

**Egy 2—3 középosztályt végzett**  
**jó házból való fiú**

**tanulóul felvétetik**  
**Adler Imre Utóda cég**  
vaskereskedésében. 1870

**Házhelyeknek parcellázva.**

**Vacsi-közön,** a várostól 1 es fél kiló-  
méterre **10 és fél hold földünket ház-  
helyeknek kifarcellázom, jutányos árban**  
**eladom;** értekezni lehet a Máriavárosban  
**Verdug János** fűszerüzletében, Serház-  
útca 156. szám alatt. 1877

**Kiadó** üzlethelyiség. V. tized, 124. sz.  
házban, a Collegiummal szem-  
ben egy üzlethelyiség, bármi-  
féle üzletnek, hozzá tartozó raktárral,  
azonnal kiadó; — a IV. tized, Kakas-  
utcában pedig egy nagy szoba, konyha  
és nagy istálló azonnal kiadó; értekez-  
hetni **Kullay József** fűszerkereskedővel,  
a halpiaci üzletében. 1883

Van szerencsém a. é. közönség b. tudomására hozni, hogy  
**a Trieszti Általános Biztosító Társaság,**  
**a Magyar Lég és Viszontbiztosító Társaság**  
és **a Minerva Általános Biztosító Társaság**

helyi képviselőségét elvállaltam  
Elfogadok mindennemű tűz- jégkár, kezességi, baleset,  
tenyészállat és életbiztosítás megkötését a lehető  
legmegtányosabb díjtételek mellett. A nagyérdemű  
közönség becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

**Kiss Elemér**  
gazdasági egyesületi titkar. 1884**DUNSZT FERENCZ** cukrászdájában

naponta friss teasütemény kilója

**1. rendű 4 k., középfinom 2 k. 40 f.**  
**Szalón-cukorka (saját gyártmányú)**  
kilója I-ső rendű 4 k., középfinom 2 k.

**Eladó, esetleg kiadó ház.** 1889

IV. kerület, Bethlen-város, Talfái-útca  
9. számú **sarokház,** mely áll 3 tágas  
szoba, 2 konyha, 2 kamrából, 4 lóra  
istálló, bővizű kúttal, kedvező feltételek-  
kel, **eladó,** esetleg **bérbe kiadó;** érte-  
kezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

**Eladó ház.**

I. tized, Kádár útca 182. (új 9.) számú  
**ház** szabadkézből **eladó,** azonnal is  
átadható; értekezni lehet Halasi-nagy-  
útca 16/a. szám alatt. 1783

Egy jó családból való  
**ügyes fiú**  
**könyvkötő-  
tanulónak**  
fizetéssel azonnal **fölvétetik**  
**Sárközy Ferenc** könyvkötészetében  
régii iteés piacon, a ref. egyház bérházában.

**Eladó házak.** 1863

A **Varga László** asztalos tulajdonát képe-  
zett IV. tized 116. és 117. számú 468 □-ól  
területen fekvő üzlethelyiségnek vagy ipar-  
telepnek kiválóan alkalmas, több szoba,  
konyha, két pince, egy újonnan épült nagy  
műhely s egyéb melékhelyiségekkel ellá-  
tott egymás mellett fekvő **két ház,** (az  
egyik sarok, melyhez a szabályozás folytán  
még 38 □-ól körül hozzá jön) **szabadkézből**  
**eladó;** értekezhetni a tulajdonos **Sárközy**  
**Lászlóval** I. tized, Halasi nagy útca 18.  
(új Battyhányi útca 11) számú lakásán,  
vagy megbízottja **dr. Dömötör István** ügy-  
véd úrnál VII-ik tized, Mezei útca 3. (új  
Katoná József tér 2.) szám alatt.

**Fűszeres-tanoncnak** 1865

**tisztességes fiú felvétetik**  
**D. Kovács Sándor**  
fűszerüzletében, régi-sétatér külső végén.

**Fehérvári Antal**

optikus és órá

KECSKEMÉTEN,  
(lutheránus házarepület)

Valodi KLOSTERNEIBURGI és BABÓ-féle

**mustmérők**

nagy választékban raktáron.

Mindenféle **látszerek** szemméré után pontos szakérte-  
lemmel megállapítva, vagy orvosi rendelre (receptre)  
is kaphatók. **Távcsövek, lornyetek, hályog-üvegek,**  
**kerékpár vagy automobil szemvédő üvegek, orrcsíp-**  
**tetők** finom duoblé, vagy 14 karátos aranyból. Pápa-  
szemek. **Kitűnő szemüvegek** 1 koronától feljebb.  
**Mindenféle fali és zseb órák** olcsó árakon.

Javitások olcsón eszközöltnek vidékre is.

**Eladó házhelyek.** 1819

A szolnoki hegyen, az új beosztás szerint  
IX-ik kerület Szent István városban, a  
régii Fűzfás-közön 4000 □-öles részben  
új, részben régi szőlő, 350—400 □ öles  
parcellákban házhelyeknek, kedvező  
fizetési feltételek mellett **eladó;** érte-  
kezhetni **dr. Zombory László** ügyvédnél,  
vagy a tulajdonosnál Csongrádi-útca 18.

**Gyümölcsös és bortermő szőlő,**  
**szép több szobás nyaralóval,**  
**nagy árnyas kerttel,**  
— a vasúti állomás mellett — **eladó.**  
Cim a kiadóhivatalban megtudható. 1291

**Neu Simon és Társa**lack, kence és festékáruháza Kecskemét, izr. egyház palotájában  
Rákóczi ut Leszámitoló bank mellett Rákóczi ut

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

**mindennemű festékekben,**

u. m. **száraz és saját őrlésű olajfestékeket, padló lackok**  
és **padló-kenőcsök,** mindenféle szines, tartós és mosható  
**porcellán lackfestékek,** eredeti angol és belföldi kocsilackok,  
legjobb minőségű egő és gépolajok, mindenféle háztartási  
cikkek, — **ecsetek és aranyozási cikkek nagy raktára.**

Dr. Fr. Schönfeld-féle

**művészeti festő-anyagok és festő-szerek**

fő elárúsító raktára.

**Fabeégetési és festéshez való legjobb cikkek,**

**gipsz, carbolineum, kátrány,**  
**kátránylemez gyári raktára. Petroleum elárúsítás.**